

善用奧運盛事契機 培育青少年健康成長

巴黎奧運會盛大開幕，國家隊和中國香港隊的健兒全力拚搏，捷報頻傳，掀起全城運動熱潮；奧運健兒文武雙全，技藝和精神雙修，堪當人生楷模；中國品牌在巴黎奧運會格外耀眼，展示中國製造強大創新實力——奧運會的這些元素，都是鮮活生動的人生修為和愛國主義教育素材，特區政府、學界、青年團體等應把握觀賞奧運精彩賽事的契機，充分運用國家隊和香港隊奧運健兒永不言敗、敢拼善勝的榜樣力量，培養青少年的民族自豪感，提升國民身份認同，塑造學生積極向上、逆境自強的正确價值觀，培養更多服務香港、貢獻國家的棟樑之才。

奧運會是世界最高水平的體育競技盛事，每一位運動員夢寐以求，都以能參賽奧運、為國爭光作為人生理想和最大榮譽。運動員能出戰奧運是努力不懈的成果，背後都有奮發拚搏、逐夢圓夢的感人勵志故事。例如為香港奪得今屆奧運首金的「劍后」江旻憓，先後經歷左右膝十字韌帶斷裂重創、里約東京奧運兩度惜敗，今屆決賽在逆境下絕地反勝，生動演繹永不言敗、追求卓越的勵志故事，彰顯自強不息、敢拼善勝的香港精神，正是青少年學習仿效的楷模，可以引導青少年樹立正確人生觀，敢於面對失敗、絕不「躺平」，從榜樣身上汲取奮鬥力量，做好人生規劃，腳踏實地、努力打拚，創造美好前途。

奧運賽場既是體育運動的競技舞台，也是國家發展水平、經濟和創科實力的展示平台。隨着經濟發展實力的提升，中國製造和「智造」在近屆奧運會賽場內外越來越受到矚目。今屆奧運上，中國品牌格外耀眼，展示強大實力和創新能力。從奧運會吉祥物「弗里吉」，到各類體育用品以及加油圍巾等周邊產品；從盡顯中國式「科技與

浪漫」的乒乓球桌、採用智能芯片的運動墊、炫酷的地板屏，到巴黎上空的奧運煙花以及1,100架無人機巴黎演出，這些產品為巴黎奧運帶來濃厚的中國品牌氣息。正如中國外交部發言人毛寧所指，「中國製造」是中國參與奧運會的又一種方式，優質的中國產品將為巴黎奧運會提供技術支持和服務保障，也為比賽增添更多科技感和觀賞性。香港青少年了解巴黎奧運的中國科技、中國服務、中國產品等中國元素，亦是最實在、最直觀的國情教育，香港青少年必定為國家的進步強大而讚嘆，為身為中國人而由衷自豪。

當國家隊、港隊奧運健兒比賽時，全港市民都聚精會神觀賽，健兒們取得好成績，甚至奪得金牌，全城歡呼、奔走相告；即使健兒落敗，也為他們全力以赴投入比賽鼓掌。市民用最真切支持的言行，表達最直接樸素的愛國愛港情懷。學校、教育機構、社區團體主動組織、安排青少年觀看奧運賽事，為國家隊、香港隊加油打氣，分享國家隊、香港隊運動員獲勝的喜悅，觀看奧運賽場一次次奏響國歌、升國旗和區旗的儀式，對國家和香港的熱愛之情油然而生、持久強烈，這正是樸素真摯的愛國主義教育課，值得大力推廣。

教育局在奧運開幕之際推出了《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源，既介紹奧運歷史、香港奧運之路及國家隊香港隊部分明星隊員，亦介紹內地和香港的體育交流及國家對香港的支持，並配有觀賽時間表，要求學生完成後記及反思等。把握奧運盛事良機，推廣愛國愛港教育，教育局要多與社會各界合作，讓更多青少年學生通過盡情觀賞奧運更多了解國情港情，拓寬國際視野，助香港青少年塑造美好人生。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

普及應用AI 提升社會治理

近年，工業安全問題備受社會各界關注，尤其是建造業意外頻發，更引發社會對工業安全的高度重視。發展局與建造業議會於今年5月聯合推出安全智慧工地系統標籤計劃，旨在通過科技手段提升工地安全管理水平。昨日，該計劃首批110個標籤已經批出，並邀請傳媒參觀兩個智慧工地。人工智能(AI)技術等創新科技應用前景廣闊，政府和各行各業應該加快AI應用，以助提升生產效率、加強安全運作，持續改善社會治理水平，更有利本港以創新科技帶動產業升級轉型，加快高質量發展。

從昨天展示的智慧工地來看，通過實時定位工人位置、收集其身體狀況數據，並借助AI鏡頭等設備及時發出預警，安全智慧工地系統已經證明對保障工人安全的有效性。至今已超過350個工地申請加入該計劃，標誌着本港利用科技提升工地安全管理邁出重要一步。

除了工地安全，海關電腦法證所也在積極研究引入AI技術以提升調查效率。例如，在處理一起毒品交易案件時，海關人員僅需輸入相關指令，系統便能迅速找出與案件有關的訊息和圖像，大大提高了工作效率和準確性。這些成功的應用案例充分說明，本港在社會治理方面具有廣泛空間和迫切需求應用AI技術。

AI技術的廣泛應用，成為創新發展的大勢所趨，通過AI強大的數據分析和預

測能力，對海量數據進行快速處理和分析，優化公共資源配置，為政府社會治理提供科學依據，輔助決策者制定更合理高效的政策。此外，透過智慧燈柱、智慧垃圾桶等設施的智能化管理，AI技術還能夠顯著提高公共服務質素，推動環保建設。

AI技術在本港逐步普及應用，為創新科技產業發展帶來強勁推動力。一方面，通過引入先進的AI技術，能夠提升傳統產業的智能化水平，提高生產效率和安全保障，增強企業競爭力。例如，在製造業中，引入智能製造系統可以提升生產過程自動化、智能化，降低人力成本，提高生產靈活性；另一方面，市場需求是研發動力的根源，AI技術的應用能夠催生一批又一批新興企業，這些企業專注於AI技術的研發和創新，為市場帶來全新的產品和服務，讓全社會分享更多創新發展的紅利。

透過技術的不斷創新和應用場景的拓展，長遠來看，AI技術將為創新科技產業開闢新的發展方向，有望推動本港成為國際領先的科技創新中心之一。這不僅將為本港經濟帶來新的增長點，還將增強本港在全球科技競爭中的地位和影響力。政府應持之以恆加大力度，推廣和深化AI技術在社會治理各方面的應用。這不僅需要政府部門發揮引導作用，還需要各行各業積極參與、配合，共同推動本港建設更智能、高效、安全、和諧的社會，造福廣大市民。

香港教育局推《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源 育學生民族自豪感 學健兒堅毅精神 為國家榮譽擔責

隨着巴黎奧運會的盛大開幕，多位香港運動員在比賽中創造佳績，掀起全城運動熱潮。為加深學生對國家和香港特區在體育發展方面的了解，並提升國民身份認同，香港特區政府教育局日前推出了《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源，讓香港師生在觀賞巴黎奧運會健兒的精彩表現時，亦能充分感受國家與香港特區在體育運動上的緊密聯繫，明白國家與香港特區密不可分的關係，培養民族自豪感。同時，教材亦通過介紹運動員不屈不撓的體育精神，塑造學生堅毅、勤勞，為國家榮譽而承擔責任的正确價值觀。

◆香港文匯報記者 陸雅楠

教育局近日透過「國民教育一站通」網站發布《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源，當中內容主要分為六個部分：

首先，從中國奧運之路上的8個歷史瞬間展開，講述了中國參與奧運的歷史軌跡。從1932年東北大學體育系的劉長春獨自赴美代表中國參加洛杉磯奧運，到1984年射擊名宿許海峰在男子自選手槍慢射實現了中國代表團奧運金牌「零的突破」；到2001年國際奧委會宣布北京成為2008年奧運主辦城市，以及2008年北京奧運開幕禮上「體操王子」李寧以「夸父逐日」之勢點燃奧運主火炬，點亮中國百年奧運夢……這些重要歷史時刻，讓學生們認識中國健兒為奧運所付出的汗水和經歷的波折，最終排除萬難，為國家贏得榮耀的傲人之姿。中國奧運健兒從孤身作戰到驚艷世界，所展現的不僅是國家在體育界的光彩，更見證了國力的逐漸壯大。

第二部分，呈現香港奧運之路。介紹了從1952年到2024年間許多香港運動員的光輝歷史，包括「風之后」李麗珊、「牛下女車神」李慧詩，以及「女飛魚」何詩蓓等港人熟悉的面孔。透過他們的不屈不撓精神，道出港人與國家一脈相承的堅韌心智。

兩地交流助港體育飛躍發展

第三部分，說明內地和香港間的體育交流，以及國家對香港培育運動人才的大力支持，幫助香港體育運動近年的飛躍發展。例如，在上世紀八十年代不少內地乒乓球好手來港發展並成為港隊主力；而曾是中國國家隊教練的沈金康，在1994年到港執教，先後培養了黃金寶、李慧詩、郭灝霆和張敬煒等在亞洲和國際賽事上嶄露頭角的單車運動員，為香港打造傑出單車隊；而東京奧運男子花劍個人項目金牌得主張家朗的花劍技術啟蒙者，亦是來自內地的前香港花劍總教練汪昌永。此外，包括單車、乒乓球、劍擊、體操、跳水、武術等多個項目的香港傑出運動員，也經常前往內地集訓，有機會與國家隊及不同省市運動員交流切磋，從中提升技術。透過這些故事，讓學生感受到兩地在體育領域上的緊密聯繫。

第四部分，附上奧運精彩賽程的時間表，引導香港師生們追看國家隊於乒乓球、體操、舉重、游泳、花樣游泳、羽毛球等熱門項目爭奪佳績，及於霹靂舞等新興項目登場的情況，還有香港代表隊各成員的表現。

簡介兩地傑出健兒成功故事

第五部分，則簡介多名出征今屆奧運的國家隊運動員如孫穎莎、全紅嬋，以及港隊運動員張家朗、何詩蓓等的故事。

至於第六部分的延伸學習，附有國家隊乒乓球運動員王楚欽、跳水運動員陳芋汐，以及港隊賽艇運動員趙顯臻的介紹片段，以生動有趣的方式啟發學生自主學習，運動員在面對挫折時的堅毅精神。學生亦需要完成後記和反思，總結學習成果，表達他們對運動員努力奮鬥精神的尊重和欣賞。



◆《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源，當中介紹了從1952年到2024年間許多香港運動員的耀眼歷史。



◆《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源亦介紹多名國家隊及港隊傑出運動員的故事。

《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源

主題	內容簡介
中國奧運之路 8個歷史瞬間	回顧1932年短跑選手劉長春隻身前往美國洛杉磯「一個人的奧林匹克」情況，到1984年洛杉磯奧運國家隊實現奧運金牌「零的突破」，以至2008年北京奧運圓百年奧運夢等多個激動人心的時刻
走過香港奧運路	紀錄了從1952年至2024年香港參與奧運情況，以及多名運動員的成績和領獎的經典時刻
奧運獎牌背後的功臣	國家作為香港強大後盾，在體育發展亦與香港緊密相連，不少內地優秀教練和運動員如沈金康、李靜、高禮澤等積極來港發展的事跡，以及他們在香港體育界的貢獻
巴黎奧運 九大看點	總結了國家隊和香港隊在乒乓球、舉重、體操、跳水、羽毛球等多個賽事目標，以及賽事預測，並附有賽程時間表，讓學生緊貼第一現場
出征奧運 運動健兒蓄勢待發	介紹了多名出征今屆巴黎奧運的國家隊和香港隊運動員，以及其備戰過程，讓學生對他們有更全面了解
延伸學習、後記及反思	問答工作紙整理了巴黎奧運的基本資訊，更配有3位運動員的介紹短片，利用多媒體教學幫助學生學習運動員堅毅不屈的精神，同時通過後記和反思總結學習成果，鞏固學生對正確價值觀和態度的理解

教師：可培養學生運動興趣

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）對於教育局配合奧運推出教學資源，同時幫助師生了解國家與香港在體育運動上的緊密聯繫，齊色國主辦的可銘學校體育科老師黎雪明昨日接受香港文匯報訪問時大表歡迎。她認為，透過此份新的教學資源，當中不僅介紹了奧運的亮點，還附上了精彩賽程時間表，補充了豐富的資訊，讓學生能夠將材料和延伸部分工作紙結合起來，更有效地規劃學習時間。

分享奧運故事 激發學習動機

她說，有關資源能幫助學校培養學生對運動的興趣和熱情，雖然目前正在放暑假，但以其學校為例，亦事先為學生安排了體育科暑期學習活動，要求他們保持經常運動，並在巴黎奧運期間觀賞一項國家隊和香港隊在奧運比賽中的表現。

此外，教學資源還介紹了多位運動員的奧運故事，例如李慧詩克服骨折傷患為香港贏得銅牌，以及張家朗在東京奧運奪金等。黎雪明指出，過去學校早會時有與孩子們分享這些故事，深受其喜愛，可見運動員題材對孩子的吸引力；至於延伸學習部分的運動員介紹短片，結合故事性和影音元素，也可提高孩子的興趣。

她提到，該校亦為學生安排了奧運KOL拍攝課業，這些資源提供了重要參考，對學校科普及奧運歷史，塑造學生互相扶持、堅毅不屈的價值觀，提供積極作用，如果稍後能加上今屆剛奪金的江旻憓在劍擊場上打出香港精神相關內容，相信更能激起學生的學習動機與成效。

教聯會黃楚標中學校長許振隆則表示，是次《巴黎奧運·國家與香港》資源，簡單而重點地讓學生清晰了解中國人參與與



◆有體育科老師表示，《巴黎奧運·國家與香港》學與教資源能幫助學校培養學生對運動的興趣和熱情。圖為小學舉行陸運會。可銘學校供圖